

阿蘇神社：上宮與下宮

目的一致的兩座神社

阿蘇神社據說始建於西元前 281 年。它由位於不同地點的兩座神社組成：「下宮」位於阿蘇火山口盆地的阿蘇市內；「上宮」又名「阿蘇山上神社」，位於阿蘇山山頂附近、火山口下方僅 100 多公尺處。這兩座神社都將阿蘇山火山口視為「御神體」供奉。

下宮有許多建於 1830 年代和 1840 年代、且保存完好的建築，神殿、樓門等 6 處已被指定為國家重要文化財產，其中樓門為九州最大規模，是「日本三大樓門」之一。上宮始建於稍晚的 19 世紀末期，當時正值明治政府（1868-1912）將融合了千年的神道與佛教強行分開，幾座火山口附近奉行「火山崇拜」的佛寺也被廢棄。現在的上宮建於 1958 年，是一棟簡樸的混凝土建築。

火山崇拜的目的是為了安撫居住在火山內的神明。人們相信只要神明感到足夠被尊重並滿足，火山就會保持安靜的狀態；但如果神明受到冒犯，火山就會噴發。即便是小規模的噴發，煙霧與火山灰也會對農作物、家畜和人類居住環境造成嚴重破壞。

阿蘇山火山崇拜首次被提及是在中國隋朝（581-618）官方史書《隋書》（636 年成書）中。而在西元 8、9 世紀日本最早的官方編年史《日本書紀》等其他日本歷史文獻中，則更詳細地描述了阿蘇山被視為神山的過程。

在那個年代，為什麼一座距離首都京都近 500 公里的地方神社會引起日本國內外關注？因為人們相信，阿蘇火山的異動對阿蘇地區，乃至整個日本的命運都會造成負面影響。阿蘇神社的神職人員會監視火山口底部「神靈池」的狀況，並在其顏色、水位或狀態（例如不斷冒出大量氣泡）發生變化時，向京都的朝廷呈報。如果池水有被認為不祥的預兆，朝廷會命令全國各地神社虔誠祈禱，以防止阿蘇山火山噴發以及對整個國家造成危害。